

FERRO CARRILES.

De Palma a Manacor 3 15 (mixto) - 8 10 m. y 2 45 t. De Palma a La Puebla 3 15 (mixto) - 8 40 m. 2 45 y 4 15 (mixto) t. De Manacor a Palma y La Puebla 3 15 (mixto). 8 m. - 5 4 t. De La Puebla a Palma 4 (mixto), 8 25 m. y 5 30 t. De La Puebla a Manacor 4 (mixto), 8 25 m. y 3 15 tarde. Los días de mercado en Inca. De Inca a Palma 2 t.

LA OPINION.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Márgos 5 t. Barcelona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcadia.—Juev. 3 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barcelona por Alcadia. Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcadia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcadia.—Sábado m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER, Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 25 PESETA AL MES.

JESUITA.

¿Qué quiere decir este nombre? Si atendemos a su procedencia, «imitado de Jesús» («Jesús ita!») si nos fijamos en el procedimiento que los así llamados emplean, más bien parece que significa: «falsificadores de Jesús.»

Analicemos. Jesús vino al mundo a predicar su doctrina, viendo la luz por primera vez en un establo, reclinado en la paja de las mieses, y colocado entre el buey y el asno, símbolos del trabajo y de la paciencia. Nació para el proletario, para el obrero, para las clases necesitadas, rompe con las tradiciones, que recomendaban el lujo y la ostentacion, y se rodea del aparato de la pobreza, comprendiendo que no hay enseñanza más provechosa que la del ejemplo; en esta pobreza vive los treinta y tres años de predicacion no por cálculo, sino por sentimiento innato en su alma, por virtud, en una palabra; todo su dogma está basado en el amor al prójimo, en el desprecio de las riquezas, en la maceracion de los sentidos, en la guerra al cuerpo, para que el alma, divina é infinita, anhele romper las cadenas que la sujetan al mundo, y se eleve más pura, más noble, más hermosa, hasta la nocion de Dios.

Con este fin, promete al pobre la felicidad suprema en otra vida de justicia; acepta cuantas humillaciones le impone la soberbia de los hombres; perdon a ama a los mismos que le insultan y atormentan, y muere en la cruz, estableciendo un código de amor entre él y los humanos, y espirando entre criminales, porque sabe que su reino no es de este mundo.

Y avanzan los siglos, y pasan las generaciones en veloz torbellino, mientras la religion cristiana hace su templo del infamante Colgón, santificado por la sangre del mártir, y coloca en sus altares el instrumento de suplicio en que exhaló su último aliento el virtuoso, el sublime Maestro. El cristianismo crece y se desarrolla con celeridad pasmosa, mai que pese a sus perseguidores, y ora escondido en las Catacumbas, ora exhibiéndose a la luz del día en los montes ó en las ciudades, triunfa gloriosamente, escudado con los sagrados lemas que inscribe en sus banderas: «Amor, pobreza, fraternidad.»

Un día, cierto noble euskaro levanta en su mente la idea de formar un núcleo de hombres que, regidos por una Constitucion religiosa, sean los sucesores de los apóstoles en la predicacion y el ejemplo; esa idea, laborada con celo y asiduidad, encuentra eco en el corazon de algunos hombres, y la Compañia de Jesús nace a la vida pública, creando gran número de adeptos que se llaman jesuitas, y cuya mision se reduce a llevar la luz de la ci-

vilizacion a los más apartados confines del mundo. El jesuitismo adquiere carta de naturaleza en el mundo; pero encerrándose en el misterio cambia por completo de doctrina, y mientras Jesús dice a sus adeptos huid de las riquezas y seguidme, la Compañia responde: atodo para nosotros y por nosotros.

Jesús deja a un lado las cosas del mundo, rehuye las grandezas humanas porque las considera remora del bien, que es la caridad, y respetando el sagrado de la vida privada, solo se ocupa en anatematizar los vicios, sin descender nunca a los impuros antrós de la miseria: el jesuita, más celoso de su bienestar que de la pureza del dogma, se introduce austeramente en el gobierno del mundo, agita y renueva los componentes sociales; se apodera del confesionario y del púlpito, domina a la mujer, sumiéndola en la ignorancia, y merced a esta arma, merced a la influencia que goza entre las gentes sencillas, se hace dueño del secreto de las familias para explotarle en beneficio propio.

Jesús rechaza indignado a los fariseos que intentaban comprar su silencio a peso de oro; los jesuitas se aprovechan del derecho de testamentacion, arrojan a los claustros a las ricas herederas, y usufructúan sus bienes hasta hacerlos desaparecer entre las manos de la Orden.

Jesús predica el amor al prójimo, la tolerancia y la virtud; el jesuita se disfraza con hábitos de penitencia, oculta bajo su negra tela el odio y el rencor, se enseña en la venganza, y recopila para sus complacencias todos los vicios de que adolece la humanidad sepultándose en el misterio del claustro. Sus palabras destilan miel, y su corazon rebosa veneno; sus doctri us aparecen como mancojo de rosas, y ocultan en su interior las dañadas intenciones del áspid; su exterioridad es humilde, sencilla, pobre, si queréis, y en sus casas conventos se almacena el oro para hacerle servir a sus planes de dominio y a su sed de mando.

Maestro y discípulos están en abierta oposicion en acto; y doctrinas. Jesús dice: «Dejad a los niños que vengan a mí,» y les instruye en la práctica de la virtud, po que su vocacion es la del maestro; y su mision la ilustracion de los pueblos; el jesuita monopoliza la enseñanza en beneficio propio y... no queremos proseguir el paralelo; los tribunales de justicia pueden decir por qué.

Y estas gentes que así obran, éstos que se llaman «discípulos de Jesús,» por más que esa denominacion es sacrilega por sus actos, llegan a conquistarse el odio universal en la privanza de los reyes, en el secuestro de los papas, en el santuario de la familia, que con sus intrigas perturban. Las acciones los arrojan de su seno, los

pontífices lanzan contra ellos sus anatemas, los persiguen los padres, los esposos, los hermanos; y en tanto, se dividen el mundo en provincias, establecen su gerarca supremo, su Consejo, que pudiéramos llamar Poder ejecutivo, y tienen bajo su mano el mundo, y a su disposicion la honra, la paz, el trabajo honrado del pueblo inconsciente, que no se para a reflexionar, ni distingue aun el raciocinio del razonamiento.

Simulando un celo que están muy lejos de sentir, predicán en las aldeas lo que llaman la Santa Mision, y hacen del confesionario catedra del vicio, enseñando a la sencilla aldeana lo que jamás debiera saber, a pretexto de examinar las tinieblas de su conciencia.

De este modo fa cinaa a las masas, de esta manera dominan el mundo, de estos medios se valen para llegar al apogeo del oro, tener rentas propias, mesa suculenta é industrias puestas al público en nombre de otro, pero cuyos rendimientos perciben. ¿Qué les importa la paz del hogar? ¿Qué la virtud y la pureza de conciencia? ¿Qué el trabajo honrado del obrero ó del artista? El oro, el becerro adorado en el desierto y fabricado en esas misteriosas reuniones, de cuya discusion no trasciende al xterior ni una palabra, y cuyas maquinaciones pesan de apercebidas para la humanidad.

Ahora bien; respóndannos si se atreven; ¿era así Jesús? Pues si no la era, si sus procedimientos son tan opuesto a los de la Compañia, ¿por qué se denominan jesuitas, es decir, «imitado e: de Jesús?»

(Universo.)

«EL IMPARCIAL»

Y EL DUQUE DE LA TORRE.

Dijimos ayer en nuestro artículo editorial que el periódico de la Plaza de Matute, que ahora anda acusando a los amigos del Gobierno por los ataques que la prensa francesa ha dirigido al duque de la Torre, era precisamente el periódico español que más se había ensañado con el general Serrano, y tenemos el deber de demostrarlo.

El «Figaron» de París y «El Imparcial» de Madrid son las dos publicaciones en que mayores ataques hemos leído contra una personalidad a la que nosotros siempre hemos guardado, las consideraciones debidas, consideraciones a las que no faltaremos tampoco hoy, aunque se ha separado de nuestro partido, entre otras razones, para no parecernos en esto a «El Imparcial.»

En 1872 se había empeñado «El Imparcial» en una campaña muy parecida a la que hoy sostiene: suponía al Sr. Sagasta

y a sus amigos entregados a la union liberal, como hoy los supone sometidos a la voluntad de los elementos que componian el antiguo centro parlamentario, y siendo el duque de la Torre unionista por su procedencia, excusado es decir con qué interés andaría buscando «El Imparcial» una ocasion de extremar el espíritu radical y populachero que por entonces inspiraba sus escritos.

El convenio de Amorevleta le brindó una ocasion propicia, y no la desperdició seguramente.

Si saber todavía si el documento recibido en Madrid era verdadero, sin salir garante de su autenticidad, escribia el día 23 de Mayo:

«Esa extralimitacion de facultades, esa usurpacion de atribuciones» sólo ha servido para dar aliento a las bandas carlistas, «equiparar los oficiales traidores» a los leales y sembrar el descontento en el ejército. ¿Cuán grande es la responsabilidad en que ha incurrido el general Serrano! TRAS LAS PRUEBAS DE HARTO POCA PERICIA MILITAR de que ha dado muestras en la campaña del Norte, una usurpacion de atribuciones, un respiro torpemente dado a los insurrectos y una ofensa hecha al ejército!»

«El Imparcial» tendrá la amabilidad de decirnos si las anteriores líneas son ofensivas al general Serrano, y en un punto respecto del cual nadie se ha atrevido a atacarle nunca: en lo que se refiere a su reputacion como militar.

Y en esta materia insiste en el mismo número a que nos referimos, porque a continuacion de ese juicio escribe un suelto diciendo que el duque de la Torre no ha tenido tiempo en el Norte más que para «presenciar durante la campaña partidos de peleta,» y para «celebrar conferencias muy largas con los carlistas.»

Pues esto no es nada todavía, porque en eso de buscar duros calificativos «El Imparcial» ha sido maestro, y al día siguiente llamaba al convenio «la capitulacion de Serrano,» y escribia el siguiente suelto:

«Un mes hace que se abrieron las Cámaras, y ya llevamos dos turnos conservadores; Sagasta y Serrano; el expediente de los dos millones y el convenio de Amorevleta.»

¿Qué nueva IGNOMINIA para la patria señalará el tercer turno unionista sagastino?»

Es decir, lo hecho por el señor duque de la Torre era una ignominia para la patria, a juicio de «El Imparcial,» que ya hemos visto cómo negaba a dicho general condiciones de militar.

Verdad es que también se las negaba como diplomático, porque habiendo dicho entonces «La Epoca» que el duque de la Torre, más que general había resultado

FOLLETTIN.

¿SOLTERA Ó CASADA? 24

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS

POR

WILKIE COLLINS

TRADUCIDA AL ESPAÑOL

PARA EL FOLLETTIN

DE

LA OPINION.

(CONTINUACION.)

apenas osaba besarla la mano ante testigos, había producido a la larga un efecto deplorable en su temperamento; sus nervios de acero empezaban a resentirse de la duda perpétua y de las sospechas siempre recientes. No sintiéndose seguro de sí mismo, había tomado la precaucion de ocultar su cara en la sombra.

—¿Me habéis oído, Ricardo?

—Sí, continuad.

Sir José prosiguió su discurso con voz

que iba siendo mas firme, á medida que avanzaba.

—¿La mitad de mi fortuna! Seria pedirme la mitad de mi vida! Mi dinero ha sido para mí un gran consuelo y una ocupacion tan agradable para mi espíritu! No conozco lectu a mas interesante ni mas instructiva que el libro de mi banquero. Seguir en un lado lo que sale, d'ijo con aire cariñoso y patético, y del otro lo que entra, contemplar hoy tristemente una baja de tu activo y mañana una dichosa alza! qué emociones! La mejor novela no me procuraría nada que se acercase a este placer. Yo no puedo, Ricardo; verdaderamente, no puedo volverme a ver mi balance, tan bonito, caerse de un solo golpe a la mitad de la cantidad que hoy representa y a la que estoy acostumbrado hace cuarenta años. Tal vez sea una debilidad, pero ¿qué queréis? cada uno tiene su parte vulnerable y para mí e ta es el libro de mi banquero; desde luego, se ia diferente si vos tuvie eis necesidad, pero no la tenéis; vos sois rico y no os casais con mi hija por su dinero. Vosotros dos y vuestros hijos lo tendreis todo después de mi muerte y ¿qué puede pues importaros esperar aun algunos años hasta que el sitio de este viejo junto al hogar esté vacío?

Vamos, Ricardo, ¿si os d ere la cuarta parte de mi fortuna en lugar de la mitad? Veinte mil libras..... yo puedo pasar con veinte mil libras menor, pero no me pidais mas, os lo ruego.

Una sonrisa desdeñosa contrajo los labios del notario. Amaba su dinero, al menos tanto como Sir José y debió haber comprendido a su cliente; pero, entre dos ricos, no hay lugar para la simpatia. Así pues, guardó silencio.

—No me dejéis en suspenso, Ricardo, dijo Sir José. Respondedme, ¿si ó no?

Turlington dió un puñetazo sobre la mesa y exclamó:

—Veinte mil, convenido, pero con la condicion, Graybrooks, de que el total será puesto a nombre de Natalia y sus hijos. Yo no quiero nada para mí, continuó con un gesto de resolucion generosa, ni un solo sueldo para mí.

Que no se diga que los ricos no tienen corazon. Sir José cogió la mano de su yerno; estaba conmovido hasta derramar lágrimas. Mr. Diccas, que no hablaba a menudo, abrió la boca por primera vez.

—¿Qué rasgo tan hermoso! dijo, y tomar nota del consentimiento de Ricardo Turlington.

A partir de este momento, la redaccion

del contrato se acabó sin ninguna dificultad. Turlington, que no dejaba la ventanana, no respondia mas que con monosílabos y para aprobar todo lo que le proponian. Tenia tomado su partido. Cuando Sir José se había tan vergonzosamente desdicho de su promesa, y le había apresurado para responder, había de un solo golpe abarcado su situacion horrorosa. O debía devolver a los Bulpit las cuarenta mil libras el día del vencimiento ó bien pedir un plazo y provocar así el descubrimiento del fraude que había cometido al ofrecer en garantía papeles sin ningun valor. Una sola solucion le quedaba, única; hacer el papel de desinteresado, hacerse agradar de Natalia y, una vez casado, confesar su situacion a su suegro, que entonces, por el honor de la familia se veria obligado a evitar la quiebra de la casa Pizzitulli Turlington y Branz. Hé aqui la idea que le había inspirado su súbita determinación. Se creía ya salvado.

—Ricardo.

—Señor Turlington.

Hizo como que se despertase.

—¿Habéis acabado el contrato? dijo desdefosamente.

—Mi querido Ricardo, contestó Sir José. Hace un cuarto de hora que ya no

buen diplomático para hacer tratos con los carlistas, exclamaba el colega:

«¡Qué diplomático y qué tratos!»
El duque de la Torre entonces no era ni diplomático, ni hábil, ni sabía negociar, ni sabía vencer, ni sabía siquiera luchar. Hé aquí sus palabras:
«El duque de la Torre, que si no ha sabido negociar sin dejar en las garras de los carlistas unos cuantos girones de nuestra honrada bandera y muchos timbres de nuestro valiente ejército, en cambio TAMPOCO HA SABIDO NO VENCER, PERO NI SIQUIERA LUCHAR; el duque de la Torre viene apresuradamente á empuñar las riendas del poder.»

En el último artículo del «Figaro» contra el duque de la Torre se hacía honor á su aptitud para la lucha en los campos de batalla. ¡«El Imparcial!» fué mas allá que el articulista del «Figaro!»

Hubo entonces la coincidencia de que el señor D. Manuel Ruiz Zorrilla dispuso la famosa retirada á Tablada el mismo día en que regresaba á Madrid el duque de la Torre, y también «El Imparcial» aprovechó esta coyuntura para escribir un suelto de comparación que, como es natural y según el proverbio afirma, resultó odioso.

«Zorrilla. —exclamaba— abandona la posición más halagadora que puede conceder un pueblo; cuando el partido radical sólo tiene enfrente ruinas y despojos. Serrano viene del ejército, trayendo una paz comprada con el convenio de Amorevieta.

La situación de esos dos hombres, la conducta de esos dos hombres, la significación de esa salida y esa llegada representan fielmente la tremenda antítesis de las ideas que personifican.

Un rey puede equivocarse: los pueblos ni aun cuando son reyes se equivocan jamás.»

Después de todo lo transcrito creerán tal vez nuestros lectores que ya no se puede escribir nada más grave en contra de un general y un hombre político; pues se equivocan por completo.

¡Si «El Imparcial» ha llegado á pedir la cabeza del duque de la Torre!

Tampoco creemos que esto lo haya hecho en prensa francesa pagada por el Gobierno español; eso se le ha ocurrido á «El Imparcial» en la siguiente andanada que el día 1.º de Junio de 1872 soltó contra el duque de la Torre á propósito de la situación en que, á juicio del periódico de la plaza de Matute, quedaba la invicta Bilbao.

Dice así:

«Si el general Serrano,» SUPUESTA Y TODO SU HABITUAL LIGEREZA, SU GENIAL FRIALDAD MORAL Y POLITICA; «si el general Serrano, decimos, sintiese en su alma» EL MENOR EXTREMECIMIENTO POR EL HONOR, POR EL HONOR «de la libertad y del ejército, se habría cortado la mano antes de firmar en Amorevieta la caída y ruina de la heroica Bilbao.»

Aquí se contenta «El Imparcial» con la mano del duque de la Torre; pero aumentando su exaltación de párrafo en párrafo llega á deslizar la siguiente indicación caritativa:

«Abandonar al enemigo, no socorrer siquiera oportunamente á un pueblo amigo y aliado HABRÍA COSTADO LA VIDA á un general en la viril edad romana...»

Gracias á que «El Imparcial» no alcanzó la viril edad romana, no prosiguió con empeño la petición que se manifiesta en las anteriores líneas; porque, de lo contrario, ni el general Serrano hubiera podido formar la izquierda, ni «El Imparcial» defenderla.

Resumen de este nuestro primer día, trabajo que continuaremos, Dios mediante:

Que el «El Imparcial» ha dicho al señor duque de la Torre:

Que ha alentado á los carlistas en 1872; que carece de pericia militar; que tenía más tiempo para ver jugar á la pelota que para estudiar las aspiraciones de los liberales; que no es diplomático; que no sabe vencer ni luchar; que lo de Amorevieta fué una ignominia; que es ligero habitualment; que tiene gran frialdad moral y política; que no siente el menor extremeCIMIENTO por el honor de la libertad ni por el honor del ejército; y que si hubiera hecho en Roma lo que en 1872 en España, le hubieran fusilado.

No se puede pedir más, y tenemos la seguridad de que ninguno de esos fantásticos periódicos franceses que ahora suponen «El Imparcial» paga los por el Gobierno no ha llegado á esos extremos en sus ataques.

Contra todas esas ofensas defendimos entonces al señor duque de la Torre, y la defendemos hoy, distinguiéndonos de «El Imparcial» en esta consecuencia.

Y no comprendemos cómo «El Imparcial» ha olvidado todo esto.

Nosotros no nos oponemos á que extreme el ataque, consiga idéntico galardón en su día; pero por lo menos tenemos el derecho á protestar contra los falsos testimonios.

(Iberia.)

CURIOSIDADES.

Por todas partes se oyen ahora toces y estornudos, crispando los nervios de los autores dramáticos é interrumpiendo todas las conversaciones y todos los actos.

El estornudo es una de esas preguntas que exigen contestación inmediata.

Involuntariamente se estornuda y también involuntariamente se dice «Jesús.»

La costumbre de saludar á los que estornudan, con las palabras «Jesús y Dios te ayude,» se supone que data sólo desde fines del siglo VI. En esta época una peste contagiosa hacia grandes estragos en Roma. Uno de los síntomas de la enfermedad era el estornudo, y á esta función natural seguía, la mayor parte de las veces, la muerte repentina «del atacado.»

De aquí dicen que venia la costumbre de desear una feliz muerte á los que estornudaban, con el objeto de conjurar el mal de que se veían amenazados.

Otros dicen que no es cierta esta opinión, fundados en que el estornudo tiene grande importancia en países muy «distantes unos de otros.» Los siameses, por ejemplo, cuentan que después de la muerte comparecen las almas delante de un juez que examina sus méritos, y cuando les pasan lista ante este árbitro soberano, si les dirige la palabra estornudan en el acto. Por esto se comprende fácilmente la costumbre que tienen los siameses de desear una buena dicha á los que estornudan.

En la Mesopotamia el estornudo tiene aún mucha más importancia. Si estornuda el rey, todos los que están presentes le saludan con grandes gritos, que se oyen desde las salas inmediatas; los que se hallan en estas repiten los gritos, y así de unos en otros se extiende por todas partes la noticia de que el rey estornudó, y al poco tiempo se oye una gritería en toda la ciudad en donde reside la corte.

Los españoles que conquistaron la Florida hallaron establecida ya entre los indios esta costumbre del saludo al estornudar, cuando estornudaba un cacique, extendían los brazos y pedían al sol que le favoreciese.

Se ha dado tal importancia al estornudo, que se ha considerado también como un presagio bueno ó malo, según las circunstancias que le acompañaban.

Estornudar á la derecha de un sujeto, era buen agüero, y estornudar á la izquierda, malo. Por esto Cátulo, hablando de Septimio, que se hizo al fin amar de Armé, dice lo siguiente:

«En cuanto Septimio le dirigió la palabra, el amor que hasta entonces había estornudado al lado izquierdo, manifestó su complacencia estornudando por el derecho.»

Ya que de resfriados y estornudos hablamos, concluiremos con una anécdota.

«En una casa donde todos los contertulios se quejaban de achaques ó indisposiciones, notaron aquellos que uno de los circunstantes callaba.

—¿Y usted, le preguntaron,—no tiene nada?

—Si, por cierto, el trancazo.»

Era un cesante.

LA OPINION.

PALMA 16 DE NOVIEMBRE DE 1882.

EL ESPIRITU DEL MAL.

Que la humanidad camina á pasos de gigante hácia su perfeccionamiento han dicho y repetido hasta la saciedad eminentes publicistas, fundándose en los grandes adelantos de las ciencias y en el vuelo que ha tomado la imaginación sacudiendo rancias preocupaciones y supersticiosas creencias.

No hemos de ser nosotros, pigmeos al lado de aquellos gigantes, quienes pongamos objeciones á afirmación tan concluyente, cuando sin esfuerzo se comprende el fondo de verdad que encierra.

Ni será nuestro atrevimiento tanto, ni tanta nuestra precocidad que aduzcamos tachas y reparos á lo que consignado está en la historia y aun á lo que cada día se manifiesta patente y claro á la vista de quien no está obcecado por doctrinas erróneas y contrarias á la verdad, que es la rutilante luz que aclara las concepciones del pensamiento y abrianta los actos en que interviene la razón.

Mas si en la tesis que comprende aquella opinión se destaca la indudable exactitud por la que respecta á remotas eda-

des, en comparación á la manera de ser de la sociedad actual; si la apreciación general comprende y abarca en un solo periodo á las generaciones que fueron y á las generaciones que son, no se fija, sin embargo, en el examen del progreso en detalle y solo atiende á la universalidad como si fuese el múltiplo de mil y mil factores que concurren á producir aquel resultado.

Hoy, no obstante, los publicistas lo han reconocido á pesar de todo, en este progreso y en este adelanto divisores que restan y datos que disminuyen.

Existen en el inmenso mundo fuerzas que empujan y fuerzas que detienen: olas formidables que acometen y peñas ominosas que rechazan: calor y vibraciones que vivifican y elementos funestos que matan, y en este revuelo mar de afirmaciones y negaciones, en este formidable pandemonium en que tantas, tan distintas y tan vehementes pasiones batallan y chocan, rugen y se revuelven, sólo el espíritu del mal triunfa, aun cuando brille el rayo incandescente de la verdad y de esplendor la luminosa antorcha de la razón.

Lucha y vence á despecho de todo, por mas que su triunfo sea efímero pues cada victoria que alcanza es á título oneroso costándoles sensibles desmoronamientos en el soberbio edificio de su tiranía y continuo desprestigio de la ficticia y mentida autoridad de que viene revestido.

Pero tenaz é incansable, siempre inflexible y siempre constante, medita en silencio, estudia con calma, reflexiona sin entusiasmo, examina sin emoción, calcula sin miedo y juzga, mide, se decide y resuelve con un apuro que desalienta y con un acierto que aturde.

Tal es y tales efectos causa en la humanidad el fanatismo.

Ella, sencilla é ignorante, ha vivido y sigue viviendo bajo su asolador imperio sojuzgada siempre por su férrea mano.

Ella crédula é ingenua, ha sido siempre víctima de una explotación cruel, de una miserable explotación, en la que ha perdido no solo los tesoros y las riquezas sino la felicidad, la autonomía, el albedrío y todas cuantas dotes reconocerse deben á su proceridad y á su excelso origen.

Y hoy que á pasos de gigante camina hácia su perfección, sigue explotada como antes; continúa presa y ahorrada en las mismas cadenas y víctima como siempre de una explotación inicua é irritante, sin sentirlo tal vez, acaso sin conocerlo, y de un modo y de otro sin fuerzas, sin ardimiento y sin energía para sacudir de una vez tan afrentoso yugo, lo mismo que sin valor para afrontar el peligro de una declarada rebelión.

Está escrito, no obstante, que ha de llegar el día de la redención.

¿Cuándo amanecerá este día?

La recaudación del impuesto de cédulas personales tendrá lugar de las 8 á las 3 de la mañana, en los pueblos de Santa Eugenia, Santa Margarita, Mahon y San Antonio desde los días quince al veinte de este mes.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Capdepera, dotada con quinientas pesetas anuales. El plazo para la presentación de solicitudes espira el día nueve del próximo mes de Diciembre.

El día 17 del corriente mes, tendrá lugar en la Comandancia de Marina de esta provincia, la subasta para la adquisición de una caja para caudales con destino á dicha oficina, en donde está expuesto también el pliego de condiciones.

A consecuencia de las disposiciones dictadas por el Director del Hospital civil, ha desaparecido de la esquina del Jardín Botánico el inundo estereolero que hacia insalubres aquellos alrededores.

Ahora solo falta que la Guardia municipal cuide en adelante de que los vecinos de dicho barrio no sigan echando la basura en el huerto del Hospital, como antes hacían.

¿Qué le habrán hecho á *El Constitucional* nuestros abonados? ¿Qué culpa tienen ellos de lo que nosotros escribamos para que el colega de los *machacantes* les llame embolados?

Respasando la lista de los que nos honran estando suscritos á nuestro periódico hemos encontrado en ella á algunos adláteres del órgano con *contera*, á los que,

á no dudarlo, tocará alguna parte de la emboladura que nos regala.

Pues ¿qué se había figurado *El Constitucional*?

Que mas pudiera desear este papel impreso sino que de sus sueltos pudiese sacarse un alimento sano y nutritivo.

Muy al contrario, si vive mucho el *coleguita*, sus lectores tendrán que tomar algun *anti-gastrálgico*, si no quieren morir de una indigestión.

Hoy llama embolados á nuestros suscritores, mañana se le ocurrirá llamarles cualquiera otra cosa. No queremos ponerles en esta alternativa y por esto acabamos de ocuparnos de ese periódico, ahora que ya se encuentra en su última hora, recordándole aquel suculento sueltico que publicó sobre las dimensiones que habían de tener las varitas destinadas al castigo de los burros.

Somos generosos y puede escoger para sus costillas el tamaño que mas cuenta le tenga.

Nuestro queridísimo *Constitucional* nos dice que nos pongamos por delante de los cañones.

Nó, remonísimo colega, ni nos pondremos delante del cañon por temor al proyectil, ni detrás del *Constitucional* por temor á...

Averíguelo Vargas.

Por toda contestación al suelto que nos dedica ayer *El Comercio* referente á la noticia que dimos acerca la candidatura federal que publicamos, solo diremos que nos extraña mucho nos hable de chismes y manejos, cuando harto sabe el colega la procedencia de la candidatura que publicamos y que no la inventamos nosotros,

Y en cuanto á si ha creído ó no prudente el Comité provincial aceptar la candidatura de ese antiguo federal, el resultado de la votación que tuvo lugar en el seno del Comité al designarse los candidatos federales, le dirá el colega si es ó no verdad lo que le dijimos.

Háganos el *Comercio* la justicia de creer que nos guian móviles mas dignos que los que nos achaca, y que si hubo intencion por parte de alguien de hacer volar ciertos nombres, no fuimos nosotros los que la tuvimos, sino que solo nos hicimos eco de lo que personas muy competentes nos habían asegurado. Todos los candidatos nos son enteramente indiferentes.

Ayer por la mañana el tren descendente de las ocho, á los 2 Km. de Manacor arrolló á un pobre sordo, que, á consecuencia de su enfermedad y de una especie de atontamiento, no pudo oír las convenientes señales que le hicieron. El infeliz quedó cadáver. ¿No servirá de ejemplo esta desgracia á los que tan descuidadamente transitan por la vía?

Segun carta que tenemos á la vista, actualmente trabaja en Ibiza una compañía dramática en el *Casino Artístico* y es tal la afición que ha despertado, que se trata de construir un teatro apropiado para las exigencias de la población para lo cual ajitan la idea personas de influjo y representación en la vecina isla.

Por segunda vez se presentaron anoche en el Circo los dos elefantes amaestrados por Mr. Humphreys. El célebre domador recogió muchos aplausos.

Los demás artistas fueron tambien muy aplaudidos, entre ellos los hermanos *Teresa* y el Sr. Perez. El *clown* *Honrey* cayó cerca de doscientas veces.

El público era numerosísimo en las gradas y escaso ó nulo en las sillas y palcos.

Hemos recibido las entregas 37 hasta 40 del *Cronicon Mayoricense* que el autor don Alvaro Campaner publica en la imprenta del Sr. Colomar.

El Gobierno civil de esta provincia ha dado las convenientes órdenes para hacer cumplir la ley de Julio de 1878 que prohíbe puedan dedicarse á ejercicios acrobáticos los menores de diez y seis años. A consecuencia de esto no trabajó en el Circo el último de los hermanos *Briatore*.

La Guardia civil de Sóller ha puesto á disposición del Juzgado correspondiente, á un vecino de dicho pueblo por infracción de la ley de caza.

Con las últimas entregas del *Cronicon Mayorense* se ha repartido un grabado que representa el *Castell dels Reys* de Pollensa. El dibujo es tomado del natural por don Juan O' Neille.

Esta tarde no habrá música en la Rambla.

Los señores oficiales que tenían la amabilidad de ofrecer la Banda de Filipinas con este objeto, han tenido que desistir de su galantería.

Confesemos que en adelante, para ver animación en cualquier parte, será preciso inventar algunos domingos más en el calendario.

Mañana viernes á las tres de la tarde la Academia de Medicina y Cirujía vacunará gratuitamente en el edificio de Montesion.

Noticias de Menorca.

—La Guardia civil del puesto de Mahón ha acordado entregar al alcalde de dicha ciudad el importe de las multas que ha hecho pagar en el último trimestre, á fin de que sean convenientemente repartidas entre los establecimientos de Beneficencia allí existentes.

—Con motivo de haber sido declarado de interés general el puerto de Mahón, el martes se hizo cargo de él, el cuerpo de Obras públicas.

—En el último sorteo de la Lotería han salido premiados tres números con 1000 pesetas y uno con 800 despachados en la Administración número 5 de Mahón.

—Se halla fondeado en el Lazareto sucio el vapor *Valencia*, procedente de Mania, de 1754 toneladas. Conduce licenciados del ejército.

—El jabeque *Libertad* ha sido despachado para Palma.

Los tres tripulantes enfermos quedan en Mahón.

En la Academia de Bellas Artes han empezado hoy los ejercicios de oposición para las plazas de pensionados en Roma y Madrid. A la primera de dichas plazas aspira el Sr. Maura y á la segunda los Sres. Cerdá y Tur.

Segun sabíamos nosotros y dijo, nuestro estimado colega el *Balear*, la compañía ecuestre acrobática del Circo saldrá para Niza á mediados de la próxima semana.

A las 7 de esta mañana ha fondeado, procedente de Mahón, el vapor *Menorca*, conduciendo, además de la correspondencia pública, seis pasajeros, entre ellos un oficial del ejército de Filipinas.

Ayer empezaron las oposiciones para las escuelas superiores vacantes en la provincia. De los ocho opositores, uno se retiró antes de empezar los ejercicios y fueron aprobados seis.

Ayer se estrenó la zarzuela de costumbres españolas *Pepe-Hillo*.

La concurrencia era escasa en palcos y butacas, pero numerosísima en la tertulia y paraíso.

No hay que decir que, siendo la zarzuela tan española y no tratándose en ella mas que de toreros y gente parecida, entusiasmo al público, que aplaudió con estrépito en varias ocasiones, especialmente al salir á la arena, es decir á las tablas, el *toro natural*, que, á no dudarlo, fué el héroe de la fiesta.

El cornúpeto fué llamado dos veces á la escena por el entusiasmado público.

De los artistas que en esta obra tomaron parte, los que mas se distinguieron fueron la Sra. Pizarro y los Sres. Constanti y Moragas.

Hoy se repite la misma obra.

Ayer llegó de Madrid, despues de haberse licenciado en la Universidad Central, nuestro amigo el aventajado joven D. José Riera y Sampol.

Esta noche en el Circo tendrá lugar otra función en que tomarán parte los elefantes amaestrados. Regirán los mismos precios que para la de ayer.

El vapor *Jaime I* que tenía que salir ayer para Argel, suspendió su marcha hasta el sábado.

Varios jardines de casas particulares llaman actualmente la atención por su esquisito gusto.

Hemos sabido el nombre del jardinero que los cuida, y este se llama José Danti. Entre los jardines que están á su cargo figuran el del Socorro y el de la Sucursal del Banco de España.

Nos complacemos en consignarlo.

El *Boletín Oficial* número 2439 correspondiente al martes último publica lo siguiente:

Circulares declarando súcias las procedencias de Shanghai y Bombay.

El extracto de los acuerdos tomados por la Diputación en su sesión del día siete.

Anuncio sobre las oposiciones á las clases de pensionado.

Anuncio para la cobranza de cédulas en los pueblos y sobre extravío de algunos resguardos del Banco de España.

Vacante de la Secretaría de Capdeperra.

Edictos del Juzgado de Manacor reclamando á varios sujetos y del de Inca llamando á varios herederos.

Anuncio de una subasta, de la Ordenación de pagos.

Lista de los individuos de la Inscripción marítima que cumplen los 20 años y entran en el sorteo.

CORREO DE AYER.

Madrid 12.

EL ENTIERRO DE FIGUERAS.

A las tres de la tarde se puso en marcha la fúnebre comitiva.

En una magnífica carroza tirada por seis caballos iban los restos mortales de Figueras encerrados en una caja de xino, sobre la cual se veía el birrete que tan gloriosamente llevó en el mundo el fraile. En el carro fúnebre se habían colocado diferentes coronas dedicadas á la memoria del primer presidente de la República por varios comités republicanos. Detrás marchaba una numerosa comitiva.

El cortejo fúnebre salió de la calle de Recoletos y recorrió las de Alcalá, Puerta del Sol, Mayor, Siete de Julio y calle de Toledo hasta el cementerio, al pasar por la plaza de la Cebada un grupo de niños depositó sobre el féretro coronas de laurel. En la calle de Toledo habia algunas casas que tenían sus balcones colgados con crespones negros. Desde ellos fueron arrojadas algunas coronas al paso de la comitiva.

La inhumación del cadáver se hizo en el cementerio civil. Ni en su muerte fué asistido por la Iglesia, ni á su entierro asistió sacerdote alguno; así es que el enterramiento se hizo sin preces ni bendiciones.

Hubo, sin embargo, un entorpecimiento. Sabido es que el señor Figueras era hombre de elevada estatura. Al ir á enterrarle en la fosa preparada se vio que era corta y estrecha, y fué preciso trasladarle á otra.

La triste ceremonia terminó á las seis. —Ha llamado la atención en París el lenguaje de algunos periódicos alemanes, que hablando de las eventualidades del porvenir, confiesan que el objetivo de Alemania, á la cual faltan principalmente puertos de mar, es obligar á la Holanda á formar parte de la confederación alemana.

—La actitud de los tercios navarros sigue siendo la preocupación de los amigos del gabinete.

Estos se mostraban ayer un tanto contrariados creyendo ver á los tercios en plena izquierda.

Fundaban su creencia en que el señor Navarro habia manifestado, segun se decia, que aprovecharia la primera oportunidad para declarar en el Congreso que consideraba simpático y patriótico el movimiento político iniciado por el señor duque de la Torre.

No sabemos hasta qué punto sean exactas estas manifestaciones, pero seanlo ó no, insistimos en lo que varias veces hemos sostenido.

Los tercios no fijarán su actitud definitiva sino en el Parlamento, y posible es tambien que entonces, en vez de dirigirse á la izquierda ó á la derecha, permanezcan como ahora en situación espectante.

—Ahora que tanto se habla de conceder gracias al ejército, con motivo del próximo alumbramiento de S. M. la reina, pregunta «El Correo Militar»:

«¿No habia posibilidad y justicia en otorgar algun grado á los que contasen un periodo de diez, doce ó mas años sin haber obtenido grado ni empleo como gracia ó recompensa? Pues los que en ese periodo, en que algunos otros han llegado de su balte no á general, no han mudado de galones, bien merecen alguna compensación.»

«No podria dárseles el empleo inmediato á los que se hallen en aquellas circunstancias, cuarenta tres ó cuatro años en su actual empleo (que han alcanzado por antigüedad necesariamente), y además reu-

nan la de estar en posesion de la placa de San Hermenegildo?»

—Al fin pareció la bandera que debia enarborar la famosa «non-nata» partida de Balaguer. Ha sido hallada cerca del molino de Fortuny, entre el castillo de Traspansa y Os.

La enseña del «pendon» ó bandera es de terciopelo y raso azul, con borlas de plata y tiene los siguientes lemas: «¡Viva España honrada!» «¡Vivan los fueros y el comercio!» «¡Viva el trabajo y la producción!»

Tiene en el centro un escudo de Cataluña y debajo una estrella y son de plata las inscripciones y las armas.

—Algunos hicieron circular ayer el rumor de que un ministro tenía grandes esperanzas de conseguir, merced á sus esfuerzos, una reconciliación entre los señores duque de la Torre y Sagasta.

Los políticos que presumen de bien enterados, acogieron estos rumores con sonrisa incrédula, no ya por la dificultad de la empresa, sino por no considerar al consejo responsable á que se aludía, como el mas á propósito para la realización de semejante milagro.

—Telegrafian de Londres á la «Agencia Fabra» con fecha de ayer:

«El «Times» inserta hoy un despacho del Cairo anunciando que lord Dufferin ha declarado que no fué á Egipto para usurpar atribuciones al cónsul general de Inglaterra, Mr. Malet, sino para colaborar con éste en la dirección de los asuntos egipcios.»

«El «Time» insiste en la necesidad que tiene Inglaterra de conservar en Egipto fuerzas suficientes para sostener la autoridad del jefe y asegurar la tranquilidad del pais.»

—No sin sorpresa hemos sabido por un telegrama de la «Agencia Fabra» fecha do ayer en Orán, que dice así:

«La municipalidad de esta capital ha mandado suspender las representaciones teatrales por temor de que se produzcan de órdenes anti-semiticos.»

Ignorásemos que los franceses residentes en Orán tuvieran el mal gusto de imitar á los rusos y alemanes que tan tristemente céebres se han hecho en estos últimos tiempos por sus persecuciones á los hebreos.

E tá visto que los judios sólo pueden ya vivir en paz en España.

—Informes autorizados nos permiten rectificar en parte y en parte confirmar la noticia que ayer dimos, tomándola de «El Correo» relativa á la última reunion del Consejo federal pactista.

La reunion, contra lo que algun periódico asegura anoche, se celebró, y en ella apareció manifiesta la division que desde hace algun tiempo trabaja al partido federal.

La piedra de toque no fué el asunto de cesantía de los ex-ministros, sino la de la coalición.

Desde que se inició el debate, las opiniones fueron distintas, decidiéndose la mayoría de los asistentes por la coalición frente al criterio sustentado por el Sr. Pi y Margall.

La discusión fué muy viva y animada. —Durante la representación de «La Traviata» ocurrió anoche en el teatro Real un incidente desagradable.

Se habia perdido ya la costumbre, en otros tiempos seguida, de interrumpir la representación para tocar la orquesta la marcha real en determinado momento.

Una oficiosidad excesiva ó un «quid pro quo» en la trasmision de una orden hizo que en una de las escenas mas interesantes del primer acto se cortara bruscamente la ejecución de la partitura y prorrumplera la orquesta en los acordes de la marcha real.

El público, no acostumbrado á esto, y contrariado por aquella interrupción brusca de la música, manifestó su desagrado de una manera algo viva, principalmente en las altas regiones del paraíso.

Esta manifestación, que no iba dirigida contra persona alguna, puesto que en los entreactos se oye muchas veces la marcha real sin protestar, fué considerada por alguna parte del público como una descortesía y á los siseos que salian del paraíso se contestó con aplausos de palcos y butacas, distinguiéndose principalmente por su entusiasmo las señoras.

La representación continuó luego en medio del mayor silencio.

Despues, todo el mundo condenaba la oficiosidad que habia dado margen al conflicto, recordando que cuando pudo haberse iniciado esta costumbre en los primeros tiempos de la Restauración, altísimas influencias se opusieron.

CANAL INTEROCEANICO DE PANAMA.

Recibidas las primeras remesas de los nuevos títulos de las Obligaciones, la agencia de esta Compañía ruega á los señores suscritores se sirvan pasar desde el día de hoy por su despacho, Concepcion, 14, para satisfacer el tercer plazo de francos 100.

Palma 13 Febrero de 1882.

TEATRO PRINCIPAL.

COMPANIA DE ZARZUELA.

Gran función para hoy jueves 16 de Noviembre de 1882.

3.ª DE ABONO DE LA 4.ª DECENA.

DIA DE MODA.

Segunda representación de la zarzuela en cuatro actos y seis cuadros original y en verso, titulada:

PEPE-HILLO.

PRECIOS DIARIOS.

Entrada general, 0'99 ptas.

Al paraíso, 0'60.

Medias entradas, 0'40 ptas.

A las 7 y media.

TEATRO-CIRCO BALEAR

COMPANIA ECUESTRE GIMNASTICA.

Hoy jueves, tercera función en que se presentará el célebre y aplaudido domador americano Mr. E. W. Humpreys con sus magníficos y corpulentos dos elefantes músicos, acóbatas y danzantes calificados como los mas inteligentes y mejor amaestrados de cuantos se conocen hoy de su especie.

A las 7 1/2 de la noche.

Aviso.—Para mañana viernes primer *Dia de Moda* se prepara una función extraordinaria en la cual hará su debut Mlle. Rosita de la Plata, apellidada la estrella del arte ecuestre.

Otro.—El próximo Domingo tendrán lugar dos grandiosas funciones, la primera á las 3 y 1/2 de la tarde y la segunda á las 7 y 1/2 de la noche en las cuales se presentará el famoso domador americano Mr. E. W. Humpreys y sus dos corpulentos elefantes amaestrados.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el dia 14 de Noviembre de 1882.

RESSES.	MA-CHOS.	HEM-BRAS.	TO-TAL.	Recaudado por derecho	
				Ptas.	Cts.
Vacunas .	3	4	4	4	00
Lanares .	31	22	53	5	30
Cabrias .	»	2	2	»	20
Cerdosas .	40	13	23	16	75
Totales .	44	38	82	26	25

Palma 15 Noviembre de 1882.—

El empresario.—P. O.—CAYETANO BONNIN.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres trasportados ayer dia 15 de Noviembre de 1882.

EN CAR- RUAJE DE	VARO- NES.	MUJE- RES.	TOTAL.	Cantidad recaudada.	
				Pts.	Cts.
1.ª clase.	»	»	»	»	»
2.ª clase.	»	4	4	40	»
3.ª clase.	»	2	2	16	»
4.ª clase.	»	»	»	»	»
Totales.	»	3	3	56	»

Palma 16 Noviembre de 1882.—El

Empresario, Jaime Gibert.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15 á las 4'45 t.

(Recibido en Palma á las 8'12 n.

Se ha firmado la convocatoria de las Cortes para el cuatro de Diciembre.

Se han embarcado algunas tropas para posesionarse de Santa Cruz en África.

Mañana se verificará una reunion de los marxistas que confirmará la evolución izquierda.

Tirantez de relaciones entre las potencias é Inglaterra.

Interior, 28-35.

Productos Farmacéuticos

DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTE DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son: Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frío, por cuyo medio se evita la volatilización por el calor—y la comodidad de su uso.

El empleo de la Goma Elástica en la preparación de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacía necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este objeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparación de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composición queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias empleadas, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujano.)

ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesivo más perfecto que se conoce. Se adhiera con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiera con más firmeza que ningún otro Emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace antiséptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de clavículas rotas, en las distorsiones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanfo ado.)

Este artículo goza de gran reputación, y su acción característica no conoce rival en ningún clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipulaciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. Sus propiedades se desarrollan pronto y á poca en menos tiempo que el cerato. Nunca deja de amollar cuando se usa según la instrucción. Además de su eficacia superior como cáustico, hemos mezclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, impide la supresión de la orina. Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es más útil que ninguna otra preparación de cantáridas.

EMPLASTO DE BELLADONA.

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladona Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta preferencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladona Alcohólico y el Extracto de Belladona Condensado, presentan el hecho concluyente, que el Alcohólico debe preferirse, toda vez que contiene dos veces más de Atropina. El extracto condensado ó acuoso se descompone mientras que el extracto alcohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos solamente el Extracto Alcohólico común, asegurando de este modo á los inteligentes una acción mayor, más pronta y más decisiva. La fuerza de nuestro Emplasto de Belladona es estrictamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorablemente por la facultad, y es, que no contiene propiedades irritantes ó estimulantes, promoviendo desde luego en toda su esencia la influencia de la acción sedativa de la droga.

EMPLASTO DE MOSTAZA Extendido sobre Lienzo de Algodón.)

(TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de los mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de molo que excluye toda humedad, conservando inalterables, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedazos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se descascara y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. Fabricado de mostaza pura, está exento de aceite de Croton ó otras sustancias peligrosas que se usan á menudo para producir irritación intensa. Están colocados en cajas de hoja de la a y se conservan inalterables en cualquier clima.

PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURGICAS.

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es más barato.

Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa María, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter», de Filadelfia, fué el siguiente: «Es impermeable al agua durante 72 horas por lo menos, aun despues de haber sido doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sustancias más calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Ocupa mucho menos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo más barato que el hule de seda.»

ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedicar una atención particular á la fabricación del algodón absorbente y saturado de borax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

PARCHES POROSOS (Capicna) DE SEABURY JOHNSON.

Este artículo ha ido ganando favor recientemente, entre nuestros más conocidos facultativos, y á juzgar por sus efectos, quizás es el mejor rubeficiente que se conoce. Tiene la acción general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades características del capicna ó agi se sostienen sin variación de 24 á 36 horas sin producir ampollas, siendo duras, continuas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta prevision esta sustancia sería absorbida lo que al fin vendría á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina 31 y 35 Palma.—Por menor en todas las farmacias de las Baleares.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda causa de perjuicio y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre combatirse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impidan el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones de las articulaciones de todo género, ya sean del codo, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso balsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipación, tos ó bronquitis pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á los maravillosos efectos del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre tomar las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos se encuentran en las Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento del Profesor Holloway, 322, Oxford-street, Londres.

Singer.

INTERESANTE.

La Compañía Fabril «Singer» de Nueva York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa á sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado á todar sus casas, que en lo sucesivo acompañen á las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, á saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de biess.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas á 10 reales semanales, sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis á domicilio y sin limite. Sucesoral en Palma. 4, JAIME II, NUM. 4.

DICCIONARI mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totes sas véus d'us modern y antic que no se troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valenciana y antigua llemosina; totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivisca; sas de ciencias, arts, officis, professions, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de sa castella, admeças ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondad de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe menos acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de 3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓN. Palma.—A sa libreria d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devant sa Diputació provincial, ahont se dirigitán sas peticions y reclamacions.

CASA DE HUESPEDES calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 31

ALQUILER. Un tercer piso en la calle de Mesquida número 9 cercano al Berne, y de mucha capacidad y tiene agua de pozo y fuente. Darán razón en el piso principal.

CULTOS SAGRADOS. SANTO DEL DIA DE MAÑANA. San Hugo Cartusiano obispo. El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Cruz, dedicadas á Santa Gertrudis.

EL VAPOR LULIO, saldrá de este puerto para el de BARCELONA, todos los mártes á las cuatro de la tarde con la correspondencia pública. Admite carga y pasajeros.

A voluntad de su dueño, se vende, alquilo ó cambia con otra finca de la Capital, una magnífica casa situada en la villa de Llummayor, calle de la Fuente, número 121, casa que reúne condiciones ventajosas así para habitarla una numerosa familia, como para establecer en ella cualquier industria, pues tiene algunos grandes y claros departamentos propios para ello. Posee abundancia de agua, un hermoso y grande jardín con juegos de agua y árboles frutales. Se cederá á plazos si las condiciones satisfacen á su dueño. Dará razon el maestro de obras D. José Mayol, ó en la calle de la Lonjeta, número 53. 3-2

VENTA. Tanto se vende como se alquila una casa cita en el Pont d' Inca cerca «La Harinera Balear». Informarán plaza de San Antonio, 68, principal.

Vidrieras. Por un precio sumamente módico se venden unas para portal de tienda. En esta imprenta darán razon.

TINTA para sellar sin aceite, negra, encarnada y violeta. Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

CUADERNOS PARA RECIBOS DE INQUILINATOS. Se venden en la imprenta y libreria de Rotger.

Ley electoral. Publicada en la Gaceta de Madrid el día 30 de Diciembre de 1878. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico.